

**PROTOKOLL der**  
**1. a. o. Universitätsvertretung ÖH WU**  
**im WS 2017/18**  
**am Donnerstag, 07. Dezember 2017**

**Beginn:** 10:11 Uhr

**Ort:** SS1 - AD.0.114 (reserviert 10:00-12:30 Uhr)

**TOP 1) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit**

**Anwesend:**

<b>AG:</b>	Fanninger Lukas	anwesend
	Berkmann Jonathan als ständiger Ersatz von Gwozdz Selma	anwesend
	Maged Yasmin als ständiger Ersatz von Rath Stefan	anwesend
	Stromberger Iris	anwesend
	Freitter Phillip	anwesend
	Eichinger Johannes mit Stimmübertragung von Lukasser Lisa-Maria	anwesend
	Böhler Saskia mit Stimmübertragung von Reinthal Gregor	anwesend
	Haider Anna Elena	entschuldigt
	Mandl Alexandra	anwesend
	Sonnleitner Oliver	anwesend

<b>VSSTÖ:</b>	Uhl Alice	anwesend
	Zangerl Felix	anwesend
	Eraslan Perigan als ständiger Ersatz von Lavaud Louisa	anwesend
	Stoisits Philipp	anwesend

<b>JUNOS:</b>	Kronsteiner Jakob mit Stimmübertragung von Schweiger Laura	anwesend
	Helmenstein Daniel mit Stimmübertragung von Rohrmoser Nino	anwesend
	Fulterer Victor	anwesend

**AUSSCHUSSVORSITZENDE:**

**Finanzausschuss:**

Vorsitzender:	Stoisits Philipp	anwesend
---------------	------------------	----------

**Bipol- und Sozial-Ausschuss:**

Vorsitzende:	Schweiger Laura	entschuldigt
--------------	-----------------	--------------

## **STV BACHELORSTUDIUM WIRTSCHAFTS-UND SOZIALWISSENSCHAFTEN:**

Vorsitzende:	Stromberger Iris	anwesend
1. stv. Vorsitzende:	Lukasser Lisa-Maria	entschuldigt
2. stv. Vorsitzender:	Fanninger Lukas	anwesend

## **STV WIRTSCHAFTSRECHT:**

Vorsitzende:	Gwozdz Selma	entschuldigt
1. stv. Vorsitzender:	Rath Stefan	entschuldigt
2. stv. Vorsitzende:	Prossenitsch Sophie	entschuldigt

## **STV DOKTORAT:**

Vorsitzende:	Posch Katharina	nicht anwesend
1. stv. Vorsitzender:	Ertl Michael	nicht anwesend
2. stv. Vorsitzende:	Disslbacher Franziska	nicht anwesend

## **STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN SEEP, SOZÖK & VW:**

Vorsitzende:	Beran Sarah	nicht anwesend
1. stv. Vorsitzender:	Winkler Daniel	nicht anwesend
2. stv. Vorsitzende:	Heimerl Veronika	nicht anwesend

## **STV MASTERSTUDIEN WIRTSCHAFTSPÄDAGOGIK:**

Vorsitzende:	Ertelthalner Bianca	nicht anwesend
1. stv. Vorsitzender:	Benkö Patrick	nicht anwesend
2. stv. Vorsitzende:	Kößldorfer Cornelia	nicht anwesend

## **STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN MARK, IS, SCM & SIMC:**

Vorsitzende:	Zechmeister Sandra	entschuldigt
1. stv. Vorsitzender:	Spannocchi Dominik	nicht anwesend
2. stv. Vorsitzender:	Michalitsch Paul	nicht anwesend

## **STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN CEMS, MGMT, EXPORT & INTERNATIONALISIERUNGSMANAGEMENT:**

Vorsitzender:	Kerschhaggl Thomas	entschuldigt
1. stv. Vorsitzender:	Berner Dominik	entschuldigt
2. stv. Vorsitzender:	Verbogt Max Remon Michel	entschuldigt

## **STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN FIRE, STREL & QF:**

Vorsitzender:	Gotthardt Alexander	nicht anwesend
1. stv. Vorsitzender:	Hahn Hannes	nicht anwesend
2. stv. Vorsitzende:	Vergeiner Andrea	nicht anwesend

## **REFERENTEN UND REFERENTINNEN:**

Wirtschaftsreferat	Berkmann Jonathan	anwesend
Ref. f. ausländische Studierende	Mansouri Nima	entschuldigt
Referat f. Bildungspolitik	Graf Philipp	anwesend
Referat f. Gleichbehandlungsfragen	Böhler Saskia	anwesend
Referat f. Internationales	Rudolf Mathias	entschuldigt
Ref. f. Öffentlichkeitsarbeit	Reinstadler Johann	entschuldigt
Referat für Soziales	Güttl Elena	entschuldigt
Referat für Sport	Reinthal Gregor	entschuldigt
Referat für Kultur	Rapatz Valerie	entschuldigt
Referat für Umwelt	Weber Ulrich	entschuldigt
Referat für Organisation	Mandl Alexandra	anwesend

## **TOP 2) Genehmigung der Tagesordnung**

ANTRAG Fanninger Lukas (AG WU):

- Ich stelle den Antrag, die Tagesordnungspunkte folgendermaßen zu ändern (einfügen von Punkt 8) Änderung JVA 2017/18, den bereits angekündigten Punkt „Anträge WU Ball 2018“ auf 9) zu verschieben und Punkt 10) „Anträge“ einzufügen) und zu genehmigen:

## **NEUE TAGESORDNUNG:**

- 1.) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
- 2.) Genehmigung der TO
- 3.) Genehmigung des Protokolls der 1.o. UV Sitzung vom WS 17\_18
- 4.) Bericht des Vorsitzenden
- 5.) Berichte der Studienvertretungen
- 6.) Berichte der Referentinnen und Referenten
- 7.) Berichte der Ausschussvorsitzenden
- 8.) Änderung JVA 2017/18
- 9.) Anträge WU Ball 2018
- 10.) Anträge
- 11.) Allfälliges

Abstimmung:

GEG: 0

ENT: 0

PRO: einstimmig angenommen (16)

## **TOP 3) Genehmigung des Protokolls der 1. o. UV-Sitzung vom WS 2017\_18**

ANTRAG Fanninger Lukas (AG WU):

- Ich stelle den Antrag, das Protokoll der 1.o.Sitzung vom WS 2017\_18, mit erfolgter kleiner Korrektur (STV Doktorat hatte berichtet – wurde aber nicht vermerkt), zu genehmigen.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

Ja, also zum Protokoll. Ahm. Und das jetzt bitte zu Protokoll. Ahm. Wir haben ja letztes Mal angemerkt, dass auf der - ah - WU Homepage, also ÖH WU Homepage, unter dem Reiter

Transparenz, ahm, die die Protokolle vom SS fehlen. Ich glaube beide. Also vom letzten Sommersemester und auch die Wahlergebnisse. Und ich glaub die Kundmachung sind nicht oben. Nämlich nur die von 2015. Ahm. Da haben wir euch letztes Mal gebeten, dass ihr das bitte korrigiert's. Jetzt also wirklich. Genau. Das ist auch der Grund warum wir jetzt nicht für die TA stimmen – ah entschuldige – für das Protokoll stimmen werden.

KOMMENTAR – Fanninger Lukas (AG WU):

Ich darf da vielleicht gleich auch einhaken, bei den Protokollen müssen wir nachschauen.

Meines Wissens hat das Referat für Öffentlichkeitsarbeit aber alles ausgebessert. Schauen wir gleich noch mal nach was die Verlautbarung auch der Wahlergebnisse und die Kundmachung der Wahlvorschläge betrifft. Die sind alle online unter dem Punkt „ÖH WU Wahl 2017“. 06:32

Also ich kann das auch gerne zeigen, wo das zu finden ist, weil ich's erst aufgemacht hab. Ist nämlich hier unter dem Punkt, ÖH WU Wahl 2017, wo die Verlautbarung der Wahlzeiten und Wahllokale, Kundmachung Auflage Wählerverzeichnis, Verlautbarung Wahlvorschläge, Kandidaten Verlautbarung, Wahlwerbende Gruppen für die BV, Verlautbarung Wahlergebnis 2017 alles zum Download bereitsteht.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

OK. Ja, dann habe ich das mit den Wahlergebnissen übersehen, weil, ahm, das kann man, also das möchte ich auch gleich anmerken, dass man das bitte besser strukturiert. Weil es gibt 3 Punkte wo wo man jeweils die Transparenzsachen laden kann.

Das ist einmal der Download Punkt wo eben die 2015er Wahlergebnisse sind. Deswegen habe ich die 2017er auch dort gesucht. Die Protokolle fehlen dort nämlich, die letzten. Die sind sicher nicht oben.

KOMMENTAR – Fanninger Lukas (AG WU):

Vom SS 2017?

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

Genau. Ja.

KOMMENTAR – Fanninger Lukas (AG WU):

Auf der HP zu finden unter dem Punkt „Vertretung Protokolle“. Wie auch beim letzten Mal schon oben waren, findet man alle Protokolle inklusive der 1.o. UV im SS 2017 und der 2. o. UV Sitzung 2017. Ist unter Vertretung, UV Protokolle ganz leicht zu finden auf der HP und auch abrufbar.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

OK. Gut, dann hat sich eigentlich der Punkt Download Transparenz erledigt. Der ist dann nur irreführend.

KOMMENTAR – Fanninger Lukas (AG WU):

Ok. Ich kann nur dazu sagen, dass die HP auch umstrukturiert wird. Es laufen da gerade im Referat, für Öffentlichkeitsarbeit ein paar Projektgruppen wo sie sich das ansehen. Aber es ist alles auch auf der HP zu finden.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

OK, passt. Alles klar.

Abstimmung:

GEG: 4

ENT: 0

PRO: 12 angenommen

## TOP 4) Bericht des Vorsitzenden

Fanninger Lukas (AG WU) berichtet für den Vorstand mündlich.

## TOP 5) Berichte der Studienvertretungen

STV BACHELORSTUDIUM

WIRTSCHAFTS-UND SOZIALWISSENSCHAFTEN: Stromberger Iris berichtet nicht

STV WIRTSCHAFTSRECHT: Gwozdz Selma entschuldigt

STV DOKTORAT: Posch Katharina entschuldigt

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN SEEP, SOZÖK & VW:

Beran Sarah entschuldigt

STV MASTERSTUDIEN WIRTSCHAFTSPÄDAGOGIK:

Ertelthalner Bianca entschuldigt

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN MARK, IS, SCM & SIMC:

Zechmeister Sandra entschuldigt

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN CEMS, MGMT, EXPORT &

INTERNATIONALISIERUNGSMANAGEMENT: Kerschhaggl Thomas entschuldigt

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN FIRE, STREL & QF:

Gotthardt Alexander entschuldigt

## TOP 6) Berichte der Referentinnen und Referenten

Wirtschaftsreferat	Berkmann Jonathan	berichtet nicht
Ref. f. ausländische Studierende	Mansouri Nima	nicht anwesend
Referat f. Bildungspolitik	Graf Philipp	berichtet nicht
Referat f. Gleichbehandlungsfragen	Böhler Saskia	berichtet nicht
Referat f. Internationales	Rudolf Mathias	nicht anwesend
Ref. f. Öffentlichkeitsarbeit	Reinstadler Johann	nicht anwesend
Referat für Soziales	Güttl Elena	nicht anwesend
Referat für Sport	Reinthalder Gregor	nicht anwesend
Referat für Kultur	Rapatz Valerie	nicht anwesend
Referat für Umwelt	Weber Ulrich	nicht anwesend
Referat für Organisation	Mandl Alexandra	berichtet nicht

## TOP 7) Berichte der Ausschussvorsitzenden

Finanzausschuss: Vorsitzender: Stoitsits Philipp berichtet mündlich:

Die Sitzung war erwartungsgemäß nicht besonders lang. Ich bitte nur alle Mandatare und Mandatarinnen, wenn eine Sitzung nur 5 Minuten dauert, sich nicht 20 Minuten zu verspäten. Danke.

Bipol- und Sozial-Ausschuss:

Vorsitzende:

Schweiger Laura

entschuldigt

## **Top 8) Änderung JVA 2017/18**

ANTRAG Berkmann Jonathan (AG WU):

- Ich stelle den Antrag, die UV der WU Wien möge den geänderten Jahresvoranschlag 2017/18, in der geänderten Version genehmigen, da die Zahlen von der WU falsch zur Verfügung gestellt wurden:

PROTOKOLLIERUNG – Stoitsits Philipp (Gruppensprecher VSSStÖ WU):

Ich gebe zu Protokoll: Ahm. Der VSSStÖ kann und wird diesem JVA nicht zustimmen. Das hat politische Gründe. Weil wir der Meinung sind, dass in einem JFA, in dem das Gleichbehandlungsreferat nur einen Bruchteil vom Budget des Projektreferats oder des Referats für Presse- und Öffentlichkeitsarbeit bekommt, kann nicht im Interesse der Studierenden sein, weil die sozialen Verhältnisse und die Lebenserhaltungskosten für Studierende immer höher werden. Und aus diesem Grund das Sozialreferat und auch das Referat für Gleichbehandlung auf jeden Fall einen Zuschuss im Budget brauchen. Danke.

Abstimmung:

GEG: 4

ENT: 0

PRO: 12 angenommen

## **Top 9) Anträge WU Ball 18**

ANTRAG Berkmann Jonathan (AG WU):

- Ich stelle den Antrag, die UV der WU Wien möge beschließen, den WU Ball 2018, am 13.1.2018, in der Wiener Hofburg durchzuführen und das vorgelegte Angebot der Wiener Kongresszentrum Hofburg Betriebsgesellschaft m.b.H. für den WU Ball 2018 und die damit verbundenen Kosten anzunehmen. Der Wirtschaftsreferent wird somit bevollmächtigt alle Steuern und Abgaben zu entrichten:

Abstimmung:

GEG: 4

ENT: 0

PRO: 12 angenommen

## Top 10) Anträge

### 1. Antrag AG WU

**Betrifft: „Prüfungsantritte dürfen nicht gekürzt werden“**

ANTRAG Stromberger Iris (AG WU):

- Ich stelle den Antrag, die UV der WU Wien möge beschließen, klar gegen die Kürzung der Prüfungsantritte auf allen Ebenen einzutreten, um weiterhin Qualität und Fairness im Studium zu gewährleisten:

Abstimmung:

GEG: 3

ENT: 0

PRO: 13 angenommen

## Top 11) Allfälliges

1. weitere UV-Termine im WS 2017/18:  
Donnerstag, 25.01.2018 im SS 1/AD.0.114 um 10 Uhr
2. Postkisterl bitte regelmäßig leeren  
(VSSTÖ – Bestätigung für Hr. Daniel Preglau an Europäisches Parlament noch nicht abgeholt)

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSStÖ WU):

Also auch zu Protokoll bitte. Ahm. Mir stößt es a bisserl auf, dass ich in den letzten Tagen ständig bei den WU Flash, also bei der ÖH WU Newsletter und ich glaub Flash und, jetzt fällt mir nicht ein wie das andere Mail heißt, ahm, ich glaub ihr schickts den Flash aus und

WORTMELDUNG FANNINGER LUKAS (AG WU):

also wir haben nur den Flash

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSStÖ WU):

ok, dann ist das das Einzige was per Mail kommt. Aber dass da immer drinnen steht, ahm, dass ihr durchgesetzt habt's, welch, also diese neuen Lehrveranstaltungstypen. Was halt irgendwie so der klassische Schmah von Euch ist, dass man Sachen, die im Senat beschlossen wurden, als, als eigene Leistung verkauft, ah, finde ich sehr unseriös. Machen andere ÖHs auch nicht so. Ahm. Sollte man sich überlegen ob man das wirklich so spielt. Ahm. Alles, was die WU selber als Institution und in ihren Gremien macht, als ÖH Arbeit zu verkaufen finde ich unseriös.

WORTMELDUNG FANNINGER LUKAS (AG WU):

Danke schön für deine Wortmeldung. Vielleicht darf ich da noch kurz auf die Historie a bisserl eingehen wie das eigentlich, ah, in die Diskussion geraten ist, dass, dass es neue Lehrveranstaltungstypen braucht. Ahm. Ich bin, ahm, regelmäßig auch mit der Vizerektorin für Lehre und auch mit dem Vizerektorat für Lehre, gemeinsam auch mit dem Oliver, ah, jetzt, ah, immer im Gespräch. Ich hab', ahm, im letzten Semester, ahm, im SS, Anfang vom SS oder Ende vom WS, des woiß i jetzt nimma, einmal ein längeres Gespräch gehabt auch mit dem Hr. Vittori wo, ahm, wir das a eingebracht haben nochmal auch angeregt haben, weil es ja auch an anderen Universitäten so Usus ist, dass es eben eine Vielzahl von Lehrveranstaltungstypen gibt, um einfach da wirklich auch eine, die Breite der Universität auch zu zeigen was natürlich für uns Studierende

auch wahnsinnig , ah, wahnsinnig, ah, große Vorteile hätte um einfach die Anwesenheit, die derzeit bei 80% liegt, ah, im WU Studium deutlich zu reduzieren. Ahm. Hab da, ahm, ab diesem Zeitpunkt immer wieder auch in den Gesprächen auch darauf hingewiesen, und dann, ah, ist das Gott sei Dank auch aufgenommen worden. Insofern, ahm, war da, war da die ÖH WU nicht untätig oder hat sie das nicht angestoßen, sondern ist maßgeblich erst dadurch ins Rollen gekommen, dass wir auch darauf gepocht haben und ah, zur, zur Erklärung noch, dass die LV Typen sind da noch nicht vom Senat genehmigt, sondern werden auch erst vom Senat genehmigt werden in der nächsten UV Sitzung.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

Na das ist schon ein guter Punkt. Und und Danke an der Stelle. Ah. Gute Arbeit. Nur der Punkt ist halt, dass man das eben anders, anders benennen sollte. Also auf Nachdruck der ÖH WU, natürlich, also ihr setzt seuch dafür ein, wir setzen uns dafür ein, dass, dann, dass die LV Typen diverser werden, aber halt nicht so im Sinne von wir haben das umgesetzt. Weil das, ich finde sollte man schon erwähnen, wie solche Sachen zustande kommen. Nicht die ÖH WU hat das jetzt für Euch erreicht. Ja.

WORTMELDUNG FANNINGER LUKAS (AG WU):

Dankeschön. Werde ich auf jeden Fall mitnehmen und auch dem Referat für Öffentlichkeitsarbeit weiterleiten. Ja.

PROTOKOLLIERUNG – Zangerl Felix (VSSStÖ WU):

Danke.

Fanninger Lukas dankt für das Kommen, wünscht eine ruhige Zeit vor Weihnachten, und natürlich auch schöne Feiertage und schöne Ferien!

Ende: 10:36 Uhr